

“提低助老”志愿服务项目值得推广

思 萍

近日,《浙江老年报》等多家省级媒体,报道了宁波市奉化区在农村推行“提低助老”志愿服务项目的故事。“提低”,就是吸收当地符合条件的低收入人群为志愿者,1名志愿者与数名高龄独居老年人结对,经过培训后上岗,可领取一定额度的服务补贴,增加收入;“助老”,就是由志愿者为结对的独居高龄老年人提供每日探视、生活器具维修、云问诊代配药等服务。该项目启动后,先在大堰镇试点,现已扩大到松岙镇、裘村镇和尚田街道,惠及67名低收入者和650名高龄独居老年人,两年多来,探视合计13.2万余次,云问诊和代配药320多次。

认真读了相关报道,笔者认为,“提低助老”志愿服务项目值得推广。

“提低助老”项目是实现共同富裕的创新。“扩中提低”是省市推动共同富裕的核心政策,2022年初,《浙江省“扩中”“提低”行

动方案》就颁布实施。当前,“提低”的主要途径,是确保低收入人群能够享受低保待遇,“提低助老”项目无疑为他们提供了一条增加收入的门路。大堰镇徐马站村村民徐云枫,1994年曾就读于浙江中医药大学,一场突如其来的重病将他推到死亡边缘,让本来就贫困的家庭背上了巨额债务,他只好辍学回家。徐云枫很有志气,在家自学了计算机、日语、会计,积极自救,但由于受身体状况限制,还是被困在了山村,与父母一起靠低保度日。2023年7月,他被推荐为“提低助老”项目志愿者,每月有1100元的服务补贴收入,基本上解决了自身所需的医药费用,也使被折磨得一度失去希望的他找到了实现自我价值的方式,今年,他参加了全国社会工作者职业资格考试。

“提低助老”项目适应老龄化社会的发展需求。2024年末,我市65岁以上的老年人有145.7万人,占总人口的14.9%;预计到2035年前后,全国会有4亿老年

人,届时,居家养老将会是养老的主要模式。奉化区的实践表明,“提低助老”项目,通过每日对结对老年人探望,实现了助老的常态化;通过构建属地志愿者、镇(街道)社工站、锋之社社会工作服务中心三级服务网络,实现了助老制度化;通过上岗培训,实现了助老规模化。过去我们经常倡导,对独居老年人要“日看窗帘夜看灯,经常敲门问一问”,“提低助老”项目有助于提升养老质量,是应对老龄化程度加剧的有效载体。

“提低助老”项目能够提升高龄独居老年人的获得感、幸福感、安全感。随着城镇化的加快,一些地方出现了不同程度的“空心村”现象,“养老难”是一个比较普遍的问题。“提低助老”项目的最大优势就在于,给独居的高龄老年人提供个性化服务,让独居的老年人不孤单。80岁的徐芬茵与体弱多病的儿子住在一起,相依为命,去年除夕,老房子不幸失火,家里仅有的几件电器和3万元积蓄化为灰烬。把母子俩安顿好以后,结对的志愿

者为他们向区有关部门提出了救助申请,区有关部门送来了满满一车生活用品和12300元善款,并表示将对她们母子实行跟踪救助。能够雪中送炭,助老就成了救老。

“提低助老”项目是很有发展条件的,因为:把共同富裕和助老两桩大事有机地结合在一起,社会效益好;目的是让老年人过上幸福的生活,能得到当地党委和政府的支持;让群众的呼声变为掌声和笑声,能得到广大群众的拥护;所需的成本不是很高,多数地方承担得起;可把项目推向社会,寻求慈善机构和民营企业的支持,推动慈善事业创新探索。

我市正在奋力争创共同富裕和中国式现代化示范引领的县域样板,期盼“提低助老”项目得到积极推广,成为宁波又一道新的风景线。

中国经济“开门稳”映照底气提振信心

新华时评

王雨箫 王亚宏

16日,中国经济首季成绩单出炉,GDP同比增长5.4%,多项具体经济指标延续回升向好态势。经济“开门稳”来之不易,为全年发展开了个好头,也为阴云笼罩的世界经济注入了宝贵信心。

这份成绩单,难能可贵。今年以来,国际环境变幻交织,不利影响加深,国内结构调整阵痛仍在释放。面对复杂局面,党中央准确研判形势,科学决策部署,各地各部门抓早抓实,抢抓机遇,有力有效带动了生产需求回升,延续了去年以来持续稳中向好、稳中回升的态势,高质量发展迈向新台阶。

这份成绩单,成色十足。经济发展怎么样,既要看“量”的增长,更要看“质”的提升。与消费结构升级相关的消费保持两位数增长,超大规模市场升级的

潜力持续释放,民生指标持续改善,为发展写下温暖注脚。经济发展向“新”力十足,含“绿”量上升,新能源车、锂电池、光伏等新能源产业保持较高增长速度。

这份成绩单,提振信心。充分释放政策效能,进一步激发市场主体活力。推动更多资金资源“投资于”、《提振消费专项行动方案》发布、支持推动房地产市场止跌回稳……一系列政策措施持续发力、更加给力。近期经济合作与发展组织(OECD)等国际组织及华尔街金融机构纷纷上调对中国经济增长的预测,进一步体现了国际社会对中国经济的稳定看好和向好预期。

仍要清醒看到,当前世界经济正面临单边主义抬头的严峻考验,贸易保护主义快速升温。外部环境更趋复杂严峻,国内结构转型任务仍然比较繁重,持续推动经济回升向好,还需付出更加艰巨的努力。

沧海横流显本色,越是艰难越向前。中国经济从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。我们有底气、有能力、有信心积极应对风险挑战,集中力量办好自己

整治“吹牛广告” 营造放心消费环境

丰 收

为贯彻落实党中央、国务院关于大力提振消费的决策部署,切实清理整治群众反映集中的广告市场乱象,近日,市场监管总局印发《关于维护市场秩序 营造良好消费环境的通告》,决定在全国范围内开展广告市场秩序整治工作(4月17日澎湃新闻)。

提振消费,既关乎我国经济增长,也关乎民众福祉。不久前,中办、国办印发《提振消费专项行动方案》,作出了总体部署,措施之一就是营造放心消费环境。而广告市场乱象,不仅严重损害消费者合法权益,不利于打造放心消费环境,还加剧营销宣传“内卷式竞争”,影响市场公平。

广告违法乱象之所以屡治不绝,既是因为不少广告主为了多卖产品和服务,通过“吹牛”夸大效果,也因为网络平台等未能落实主体责任。另外,相比以往,广告形式和发布渠道更多样更隐蔽,监管难度加大。当“吹牛”广告损害消费者知情权等权益,就会增加消费成本,继而影响消费信心,制约消费提振。

所以,上述《通告》针对广告市场乱象开展整治进行部署,

明确了5个方面的重点任务,组织依法严查“神医”“神药”广告、食品广告疗效化宣传、保本无风险的金融理财广告、职业技能培训类违法广告、互联网违法广告等。这既是规范相关行业市场秩序,也在切实维护消费者权益。

通过整治广告市场秩序,让各种“吹牛”广告远离大众视野,并倒逼企业广告宣传“有一说一”,相关行业领域才能回归真实,消费者才敢于消费、放心消费,提振消费的政策措施才能达到预期效果。

尽管广告市场违法现象涉及多个行业,在线上线下不同程度存在,对整治工作是不小的考验,但效果可期。其一,舆论对广告违法问题揭露不少,应以此为契机开展整治。其二,违法广告多出现在网络平台上,只要强化平台责任,不难治理。其三,各级市场监管部门将进一步严格履职。

在开展集中整治的同时,须建立健全长效机制强化各方责任,使违法广告不敢不能不想抬头。对于问题严重的违法广告,不妨“一案双查”,既依法追究广告主的法律责任,也要依法约谈乃至处罚涉事网络平台。《广告法》是整治违法广告的基础武器,《互联网广告管理办法》《医疗广告管理办法》等规章,则是治理具体行业广告的补充性武器。这些武器应发挥作用。

漫画角

公园消费

春天到了,鲜花盛开的公园成为热门打卡点。大家在逛公园的同时,还参与到露营、文创市集等消费场景中。近日,一项调查显示,露营、野餐(51.8%),户外音乐会、演出(46.6%),文创市集(46.0%),是大家逛公园时体验较多的消费场景(4月17日《中国青年报》)。

王 铎 绘



无需治疗的慢性病不该成为就业“绊脚石”

罗志华

3月下旬的一天,顺利通过某高中编外宣传岗面试的刘跃,突然接到不予录用通知。该校在背调过程中,发现刘跃在2023年参与的某次教师招聘中体检结果不合格,原因是被查出携带地中海贫血相关基因,故对其拒绝录用。刘跃的遭遇很有代表性,不少患有地中海贫血、桥本甲状腺炎、多囊肾等慢性病的求职者,因体检不通过被拒绝录用(4月17日《工人日报》)。

这些慢性病患者与健康人一样具备胜任岗位的能力,却被强行贴上“不健康”的标签,这其实是将医学标准与职业能力混为一谈,既缺乏科学依据,也违背“人岗匹配”的基本原则。个人健康状况与岗位职责毫无关联,却将其排除在

就业门槛之外,不仅忽视了个人正当权利,更会伤害到就业公平。对于用人单位而言,将无需治疗的慢性病患者拒之门外,看似可以降低单位的风险,实质上可能导致单位出现诸多隐性损失。比如,企业可能因此错失真正适配岗位的人才,并间接削弱用人单位多元包容的文化氛围。此外,会加剧社会对慢性病患者的歧视。这种就业的隐性门槛若长期存在,还将导致社会上部分人力资源被闲置,加重社会运行成本。

治理这种现象,首先应推动体检标准的科学化、精细化改革。现行体检政策中的部分条款已与当前的形势不相符。比如,桥本甲状腺炎、多囊肾等疾病在医学上早已证实无需干预即可长期稳定,但旧标准仍将其笼统归类为“不合

格”。相关部门需联合医学专家,对体检项目进行系统性评估,剔除与职业能力无关的指标,确保标准与医学发展同步。此外,体检标准应明确区分特殊岗位与普通岗位,比如对食品加工等有特殊健康要求的行业应科学设计限定条件,但对多数普通岗位,则应最大限度减少非必要健康门槛,确保能够胜任工作即可。

除了入职体检内容与规则应加以调整,还需平衡好用人单位与求职者的权益。比如,可引入第三方专业机构对体检结果进行个性化评估,或者由医疗机构结合个体岗位需求提出健康建议,避免企业因医学知识不足而出现误判。对于存在争议的案例,则可设置申诉复核渠道,给予求职者解释和举证的机会。

职场应当容得下相关慢性病患者,更何况部分慢性病既不影响工作,也不需要任何治疗,不应该成为就业“绊脚石”。一个人不因与工作无关的健康状况被剥夺工作机会,才能将“人尽其才、才尽其用”真正落到实处。保障无需治疗的慢性病患者平等就业权,既是对少数群体权益的保护,也是社会包容进步的体现。

“史上最严电池安全令”正当其时

苑广阔

日前,工业和信息化部组织制定的强制性国家标准——《电动汽车用动力电池安全要求》(GB38031-2025)正式发布,将于2026年7月1日起施行。新标准主要修订了热扩散测试的技术要求,由“着火、爆炸前5分钟提供热事件报警信号”修订为“不起火、不爆炸(仍需报警)”,烟气不对乘员造成伤害;同时,新增快充循环后安全测试,300次快充循环后进行外部短路测试,要求不起火、不爆炸(4月17日《人民日报》)。

当新能源汽车以惊人的速度驶入千家万户,其背后的动力电池安全问题也日益凸显。《电动汽车用动力电池安全要求》首次明确提出热失控后“不起火、不爆炸”的要求,被业界称为“史上最严动力电池安全令”。这一标准的出台恰逢其时,不仅为消费者系上了“安全带”,更为整个新能源汽车产业的

健康发展指明了方向。

从技术要求看,相关指标不是凭空而来,而是针对现实中新能源汽车火灾的主要原因,也就是碰撞损伤、过充过放、充电功率过大等问题精准施策。特别是底部撞击测试,直击车辆行驶中可能遇到的底盘剐蹭等安全隐患,体现了标准制定者的问题意识和前瞻思维。

据统计,2022年新能源车起火事件中,碰撞引发起火占比近10%,而静止停放和行驶中的自然比例更高。新国标通过提高电池安全门槛,将大幅降低此类事故发生率,更好地保护消费者生命财产安全。可以说,新国标既是一道“防火墙”,防止不安全产品流入市场,也是一剂“预防针”,提前防范可能的安全隐患。

从电池产业发展角度看,新国标将加速行业优胜劣汰的进程。那些技术储备不足、研发能力薄弱的企业将面临巨大压力。这种分化不是坏事,而是产业走向成熟的必经

之路。当良币驱逐劣币,资源向优质企业集中,整个行业的技术水平和安全标准才能水涨船高。值得注意的是,新国标给予了行业一定的缓冲期——新申请车型2026年7月起执行,已获批准车型2027年7月起执行,这种渐进式的实施策略体现了政策制定者的务实态度,为企业技术升级留出了合理时间。

当然,我们也需要清醒认识到,新国标并非解决新能源车所有安全问题的“万能钥匙”。标准的制定是一个动态调整、不断完善的过程。未来,随着技术的进步和新型风险的出现,相关标准还需适时更新迭代。同时,标准的生命力在于执行,如何确保所有企业严格遵循新规,避免“纸上达标”现象,也将考验监管部门的智慧和决心。

安全是汽车产业的永恒主题,也是不可逾越的底线。“史上最严动力电池安全令”的出台,标志着我国新能源汽车产业正在追求“量”的增长转向追求“质”的提升。

关于灵桥施工期间交通管制的公告

2025年第27号

为保障灵桥桥面铺装维修项目的顺利实施,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定,决定自2025年4月30日23:00至2025年5月6日05:00,对灵桥(灵桥路-江东南路)进行封闭施工,禁止一切机动车辆通行,受限车辆请绕行江夏桥或琴桥。

一、灵桥封闭施工,为保证公交线路正常运营,3路、7路、58路、302路、352路、354路、357路、363路、506路、516路、517路、820路(夜)、151路区间实行临时改道运营方案。具体如下:

(一)会展路盛梅北路路口至公交天水家园站的3路、公交甬港新村站至公交高桥站的302路、鄞州中学至宁波火车站南广场的354路、公交邱隘南站至公交联丰新村站的357路、潘火高架桥站至江北投资创业中心B区的516路、公交黄鹂站至新庄村的820路(日间线)、公交黄鹂站至公交联丰新村站的820路(夜间线)实行双向临时改道运营。

(二)改道走向:百丈路江东南路口后改走江东北路、江夏桥、江夏街、江夏街药厂街口后恢复原线运营。

(三)撤销灵桥走向。

二、公交钟公庙站至公交徐家漕站的7路、高教园区图书馆至公交鼓楼站的363路实行双向临时改道运营。

(一)改道走向:江东南路百丈路口后改走江东北路、江夏桥、江夏街、江夏街药厂街口后按原线运营。

(二)撤销灵桥走向。

三、浅水湾城市花园南区北门站至公交清河站的352路、公交麦德龙站至新吕的506路、公交国际会展中心

心站至公交姚江站的517路实行双向临时改道运营

(一)改道走向:百丈路箕漕街路口后改走箕漕街、中山东路、江夏桥、中山东路江夏街口后恢复原线运营。

(二)撤销部分百丈路、灵桥、江夏街走向及灵桥东、江夏公园站。

四、公交和源路站至宁波财经学院的58路实行双向临时改道运营

(一)改道走向:曙光路中山东路口后改走中山东路、江夏桥、江夏街药厂街口后恢复原线运营。

(二)撤销箕漕街、百丈路、灵桥走向及箕漕街、灵桥东站。

五、蝶缘路泰安中路口至灵桥西(日新街)的151路区间临时调整为蝶缘路泰安中路口至灵桥东(演武公园)运营

(一)调整走向:灵桥东(演武公园)站点后,顺时针沿江东南路、江东北路、中山东路、箕漕街、百丈路、江东南路停靠灵桥东(演武公园)站后返回宁南南路鄞州大道口。

(二)单向撤销灵桥、灵桥路、碶闸街、药厂街、灵桥走向及灵桥路君子街口、灵桥西站(日新街)站。

请社会各界和广大群众给予理解和支持,受交通管制影响的单位和市民请提前选择好出行线路,遵照现场交通标志指示通行。

特此公告。
宁波市公安局交通警察局
宁波市公路与运输管理中心
2025年4月18日

华东物资城浙甬建材广场价格行情

物资名称	型号(cm)	产地	价格	联系电话
莫干山生态板	244*122	杭州	面议	13056721879
莫干山欧松板	244*122	杭州	面议	13056721879
莫干山木工板	244*122	杭州	面议	13056721879
木档	2.2*4*3.6	杭州	面议	13056721879
龙牌石膏板	244*122	杭州	面议	13056721879
实木地板	产方直销	湖州	面议	13056721879

物资名称	型号(cm)	产地	价格	联系电话
千年舟E0生态板	244*122	杭州	面议	15958273727
千年舟E0欧松板	244*122	杭州	面议	15958273727
千年舟E0木工板	244*122	杭州	面议	15958273727
千年舟多层生态板	244*122	杭州	面议	15958273727
千年舟实木地板	产方直销	湖州	面议	15958273727

地址:宁波江北区东昌路888号 电话:87612692 87666188

2025年4月17日